

Кольсариева Н.Ш., Акимбаев М.К.

**МАМЛЕКЕТ ЖАНА УКУК ТЕОРИЯСЫНЫН ЮРИДИКАЛЫК
ЖАНА КООМДУК ИЛИМДЕР ТУТУМУНДАГЫ ОРДУ**

Кольсариева Н.Ш., Акимбаев М.К.

**МЕСТО ТЕОРИИ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА В СИСТЕМЕ
ЮРИДИЧЕСКИХ И ОБЩЕСТВЕННЫХ НАУК**

N.Sh. Kolsarieva, M.K. Akimbaev

**A PLACE OF THE THEORY OF STATE AND LAW IN THE
SYSTEM OF LEGAL AND SOCIAL SCIENCES**

УДК: 34.342.5

Бул макала мамлекеттин жана укуктун теориясынын юридикалык жана коомдук илимдердин тутумундагы ордун жана ролун аныктоо маселелерине арналган. Авторлор мамлекеттин жана укуктун теориясынын юридикалык гана эмес, ошондой эле коомдук илимдердин тутумундагы өзгөчө ордун ачып көрсөткөн. Макалада мамлекеттин жана укуктун теориясынын юридикалык тармактык жана гуманитардык илимдер менен өз ара байланышы ачылып көрсөтүлгөн. Авторлор тарабынан философия, социология, саясат таануу, тарых жана социалдык психология сыяктуу конкреттүү гуманитардык илимдери менен өз ара байланышы аныкталган. Авторлор мамлекеттин жана укуктун теориясы атайын юридикалык гана эмес жана белгилеп кеткен гуманитардык илимдер үчүн өзгөчө маанилүүлүгүн белгилейт. Макалада мамлекет жана укук бир гана мамлекеттин жана укуктун теориясында эмес ошондой эле башка юридикалык илимдер жана белгилеп кеткен гуманитардык илимдердин изилдөө чөйрөсүн дагы түзөт. Белгиленип кеткен илимдердин изилдөө предметин бүтүндөй коом түзөт, ошондуктан аны менен бирге алар мамлекет жана укук тиешелүү болгон мамлекеттик-укуктук кубулуштарды да изилдешет.

Негизги сөздөр: мамлекеттин теориясы, укуктун теориясы, мамлекет, укук, юридикалык илим, гуманитардык илим, предмет, коом, тутум.

Данная статья посвящена вопросам определения места и роли теории государства и права в системе юридических и общественных наук. Авторы раскрывают особое место теории государства и права в системе не только юридических, но и общественных наук. В статье также раскрыта взаимосвязь теории государства и права с отраслевыми юридическими и гуманитарными науками. Авторами выявляются взаимосвязь с конкретными гуманитарными науками, такими как философия, социология, политология, история, социальная психология. Авторы подчеркивают особую значимость теории государства и права не только для специальных юридических, но и перечисленных выше гуманитарных наук. В статье отмечается, что

государство и право изучается не только теорией государства и права и другими юридическими науками, но они еще входят и в круг вопросов, которые изучают вышеперечисленные гуманитарные науки. Предметом изучения указанных наук является общество в целом, а значит вместе с ним они изучают и государственно-правовые явления, куда относятся государство и право.

Ключевые слова: теория государства, теория права, государство, право, юридическая наука, гуманитарные науки, предмет, общество, система.

A given article is devoted to the issues of determination of the place and role of the Theory of state and law in the system of legal and social sciences. The author discloses a special place of Theory of state and law not only in the system of legal but also in social sciences. The article also reveals the relationship of the theory of state and law with the industry legal and humanities sciences. The author identifies the relationship of Theory of state and law with specific social sciences such as philosophy, sociology, political science, history and social psychology. The author emphasizes the special significance of the theory of state and law not only for special legal sciences, but also for the above mentioned social sciences. The article notes that the state and law are studied not only in the theory of state and law and other legal sciences, but they are also part of the range of issues that are studied by the above mentioned social sciences. The subject of these sciences is society as a whole. It means that together with it they study the state and law phenomena, which include the state and law.

Key words: theory of state, theory of law, state, law, legal science, humanities, subject, society, system.

Любая наука представляет собой совокупность знаний о явлениях и процессах, касающихся данной науки, которые выражаются в определениях, терминах и категориях.

Общезвестно, что науки делятся на естественные и гуманитарные. Несмотря на такое деление каждая наука, будь она естественной или гуманитарной изучает лишь определенный спектр явлений и проис-

ходящих процессов окружающего нас мира. Отличаясь от технических или естественных наук, гуманитарные науки призваны исследовать научные аспекты общества в целом. На основании этого науку нужно подразделять на отдельные области знания. Такие как: философия, политология, социология, история и другие. В этой связи можно подчеркнуть, что юридические науки из всех явлений государственной и правовой жизни особо выделяют государство и право целенаправленно занимаясь их изучением. Так как государство и право существенно влияют на развитие всех сфер жизни общества возникает необходимость их изучения и многими другими гуманитарными науками. К их числу можно отнести философию, политологию, социологию, историю, а также аналогичные науки. Но здесь важно отметить, что исследование государства и права для вышеперечисленных наук совсем не обязательно. Так как в их предмет изучения не входит государство и право. У них есть свой круг вопросов и проблем, изучением которых они занимаются. Но при этом нельзя отрицать их решающую роль и конкретное место в системе тех вопросов и проблем, которые изучаются данными науками. Этому свидетельствует, что философия изучает закономерности природы, общества и мышление человека, тем самым определяет место государственных и правовых явлений в историческом процессе развития. Политология же занимается изучением влияния государства и права на политическую жизнь общества. А результаты исследований этих наук используются теорией государства и права. Общеизвестно, что в базе понятий, определений и категорий теории государства и права существуют не только чисто правовые определения и понятия, здесь же имеют место и философские, социологические, политические, исторические понятия и определения. Это еще раз доказывает тесную связь между ними и теорией государства и права, определяя тем самым ее место в их системе. Опираясь собственными определениями и понятиями теория государства и права предоставляет возможность гуманитарным наукам воспользоваться конкретными определениями государственных и правовых явлений и процессов. Как было выше отмечено науки делятся на технические и гуманитарные, то есть общественные. Здесь мы рассматриваем определенно теорию государства и права как одну из юридических наук, относящуюся к ряду наук гуманитарного направления, мы соответственно знаем, что все общественные науки работают над решением задач, касающихся личности, как участника различных отношений, ее роль в структуре общественных и социальных институтов.

Поскольку государство и право являются общественными институтами, то изучающие их юридические науки пополняют ряды наук гуманитарного направления. Но ради справедливости надо заметить, что теория государства и права отличается от подобных гуманитарных наук, как философия, социология. Значит ее можно назвать частной наукой, из-за того, что она не занимается изучением общества полностью, а исследует всего лишь вопросы, касающиеся возникновения, развития и функционирования государства и права. Науки гуманитарного направления вроде философии, социологии, политологии способствуют ее вооружению общими мировоззренческими взглядами, подходами, методами исследования как государства так и права. Если философия помогает теории государства и права в научном познании государства и права, то социология помогает раскрытию закономерностей общественной жизни. Следует отметить, что политология также изучает государство, как основной элемент политической системы общества. А теория государства и права в свою очередь изучает государство и право как форму организации политической власти. Некоторые теоретики, в том числе и Жинкин С.А. считают, что кроме взаимосвязи теории государства и права с философией, социологией, политологией, она также тесно связана с социальной психологией. Эту взаимосвязь они доказывают при изучении правового сознания, правомерного поведения и правонарушения [1]. Также теория государства и права имеет соответствующие связи с историей, которая обогащает теорию государства и права необходимой информацией. Каждый этап исторического развития человечества дает соответствующий материал для общетеоретических выводов. Без помощи исторической науки теория государства и права приобрела бы форму абстрактной науки.

Основываясь на вышеизложенное можно прийти к следующему выводу, что при определении места занимаемого теорией государства и права в структуре общественных наук необходимо заметить, что теорию государства и права, как и все юридические науки можно отнести к общественным, занимающимся исследованием явлений общественной жизни. Ранее нами было отмечено, все общественные науки, находящиеся в тесной взаимной связи также изучают государство и право, но абсолютно в своей сфере. Об этом можно судить по тому, как в теории государства и права применяются соответствующие философские понятия как сущность и форма, содержание, система, структура, причинно-следственная связь [2].

Такую же взаимосвязь можно проследить и с

социологией. Но она имеет некоторые отличительные черты от аналогичных гуманитарных наук. Социология наука, наиболее приближенная к практике, так как она исследует само общество. Она исследует воздействие разных социальных факторов на государство и право, несмотря и не принимая во внимание, что они не составляют ее объекты исследования. Все государственные и правовые явления и институты отражают в целом систему общественных отношений. От них напрямую зависит уровень эффективности деятельности государственной и правовой реальности. Именно социология предоставляет теории государства и права фактологический материал, который способствует реформированию государственно-правовых институтов, а также совершенствованию действующего законодательства [3]. Несмотря на такую взаимную связь между теорией государства и права и социологией существуют и некоторые отличия. Например, теория государства и права сосредотачивает свое внимание на юридических сторонах государства и права, а социология рассматривает их как социальные явления.

В какой-то мере идентичное отличие можно проследить и с политологией. Она исследует политику более шире и глубже, чем юридические науки. Общеизвестно теория государства и права раскрывает государство как основной элемент всей политической системы, а право как метод регулирования политических процессов. Здесь необходимо подчеркнуть, что отмеченные науки исследуют государство, но с разных позиций: политология изучает позицию граждан относительно власти; теория государства и права раскрывает государство как политическую организацию, имеющую соответствующие признаки (суверенитет, государственный бюджет, монопольное право на законотворчество и так далее).

Соответственно при определении занимаемого места теории государства и права в структуре других общественных наук необходимо отметить, что она не монополизировала позицию по исследованию вопросов государства и права, но она обладает своим особым спектром изучения этих явлений по сравнению с другими общественными науками. Теория государства и права акцентирует на изучение юридических основ функционирования государства и права. Что касается места теории государства и права в системе

других юридических наук, то надо отметить, что все юридические науки берут свое начало с теории государства и права.

А значит относительно ко всем юридическим наукам она выступает обобщающей и основополагающей. Это подтверждено тем, что теория обобщает результаты, полученных отраслевыми науками, создавая обобщенные определения, которые затем применяются всеми отраслями права, составляющих систему права.

Как было отмечено относительно других юридических наук она является основополагающей, ибо она рассматривает взаимоотношения государственных и правовых явлений и создает на этом основании необходимые итоги, впоследствии которыми пользуются и другие юридические науки. К результатам можно отнести определения правовые отношения, нормы права, форма, сущность права, функции и другие. Кроме фундаментального значения теория государства и права также имеет методологическое значение по отношению к иным юридическим наукам. Положения теории государства и права наиболее значимы для характеристики государственных и правовых явлений. Несмотря на то, что она имеет фундаментальное и методологическое значение, порой она сама прибегает к помощи отраслевых наук. Например: для того чтобы раскрыть понятие преступление, а также его состав теория государства и права пользуется понятиями из уголовного права. Такие случаи встречаются и в гражданском праве, семейном праве. Это значит, что между нею и отраслями права имеется двухсторонняя связь. Теория государства и права является исходной относительно других юридических наук, значит они должны отталкиваться от нее, так как она решает вопросы повышения и развития всей юриспруденции. Соответственно на нее возлагается особая ответственность и надежда для продвижения достижений не только юриспруденции, но и всех общественных наук.

Литература:

1. Жинкин С.А. Теория государства и права. Конспект лекций. - Ростов-на-Дону: Феникс, 2018.
2. Матузов Н.И., Малько А.В. Теория государства и права. Курс лекций. - Москва: Норма ИНФРА-М, 2017.
3. <https://studfile.net>
4. <http://www.msu.ru>